

# 瞄准跨市场套利 新三板长久期产品望成“接盘侠”

□本报记者 常仙鹤

“流动性告急”成为当前新三板投资机构最为头疼的难题。据中国证券报记者了解,今年二三季度将迎来新三板产品退出期的小高峰,到明年上半年将是机构变现退出的真正高峰期,但受限于新三板稀缺的流动性,退出路径奇缺使得部分产品即将到期的机构酷似热锅上的蚂蚁。针对这种现状,除了寄希望于即将推出的创新层,也有部分机构瞄向了IPO的跨市场套利机会。

## 投资机构发愁退出难

目前市场新三板基金的管理机构主要包括私募、券商资管、公募专户及子公司等三大类。在Wind资讯终端查询,可获得超过1400只产品的数据,其中绝大多数是私募基金,基金公司产品数量最少。当前共有近300只公募基金新三板专户产品。

# 外贸信托卫蒙蒙:信托公司发展FOF业务具有三大优势

□本报记者 刘夏村

2015年,证券市场一跃成为信托行业的第二大投资领域,证券业务对于信托公司的重要性已不言而喻。然而,去年监管机构清理场外配资后,不少证券信托业务人士陷入迷茫。

证券信托该如何发展?国内证券信托业务的“领头羊”——外贸信托给出了自己的答案。近日,外贸信托证券信托事业部总经理卫蒙蒙接受了中国证券报的专访。她认为,基金行政服务具有广阔的发展前景,在此基础上,信托公司可以依托大数据研究成果,发展FOF(基金中的基金)、TOT(信托中的信托)投资业务。与其他金融机构相比,信托公司开展FOF业务具有三大优势,其一是具有丰富的可供选择的产品和产品管理经验,其二是较强的销售能力和资源整合能力,其三是降低投资者门槛,双重管理降低非系统性风险。

## 详解证券信托业务规划

中国证券报:去年监管机构清理场外配资后,证券信托业务陷入低迷,一些信托公司的证券业务几近停滞。外贸信托目前对这一业务有

而在投资方向上,通常来说,新三板的投资机会来自于做市交易、制度及交易套利、定向增发、并购重组、政策红利与企业成长等。

在经历一年的突进之后,这些产品面临退出的尴尬。“我们的产品在明年上半年到期,但肯定不能等到那个时候退出,所以最近就开始焦虑了,每天都在寻思退出机会。”华南地区一位新三板产品投资经理表示,当前做市资源的稀缺使得新三板的流动性陷入冰点,我们的产品投了很多企业,但是大部分没有交易量。

在业内人士看来,做市商数量有限成为迫切需要解决的问题。最近一周的做市周报显示,新三板做市股票成交额17个亿,占总成交额的56%;做市股票成交笔数61099笔,占总成交笔数的93%,可以看出来做市商对新三板的交易作出了较大的贡献。不过,截至目前,新三板挂牌公司已经达到6026家、做市企业1390家,但做市商数量却只有90家左右。“券商遵循净资本核算制度,而做市的资金一般都是自营资金,

做市商的弹药也到了有心无力的地步了,所以才会出现流动性告急。”一位专注新三板研究的业内人士指出,当前引入非券商机构做市、引入竞争已成当务之急。

## 长期产品充当“接盘侠”

“希望创新层推出后能带来一些改观。”上述新三板投资经理表示,创新层推出后,预计监管制度和市场资源都会优先给创新层,资金也会更加青睐,创新层的流动性将明显优于基础层,对于手握“重兵”的机构而言,无疑是很好的机会。

除了对创新层的期盼,IPO也成为投资机构的新选择。

“我们正在筹划一只‘3+2’的产品,现在是最好的扫货时机。”广东中科沃土基金的董事长朱为绎表示,当前寻找进入上市辅导企业潜伏是最好的时机。目前市场上的新三板产品大多是2-3年期的产品,当前的这个时点是很多投

资机构退出的时候;另外企业在上市的时候要将10%的国有股转让给社保基金,所以做市商也会在企业上市前出货。

数据显示,截至2016年3月15日,启动上市进程的新三板挂牌公司已经达到97家,其中有4家企业取得证监会受理函,正式进入排队阶段,其他大多数仍处于辅导阶段。按现行规则,从新三板到创业板,取得受理函后排队需要两年时间,而且上市后原有股票还有一年的限售期,也就意味着如果采用“新三板-IPO”跨市场套利策略,则投资期限需要3-5年。

“当前市场的品种多是短期产品,发行这种长期期的产品,刚好可以去接到期的产品。”朱为绎表示,目前来看,这种方法也不失为投资机构实现自救的良策了。

数据计算显示,已公布进入辅导阶段的新三板企业平均市盈率约为15倍,按照创业板首发市盈率不超过23倍,上市后股价翻番计算,投资“新三板-IPO”组合,3年期间收益率约210%。

# 鹏华金鼎保本基金 下周一起发行

□本报记者 黄莹颖

2016开年以来,A股市场风云突变,深幅震荡行情不断上演,投资者的风险偏好持续下降。素有“进可攻、退可守”之称的保本混合型基金因配置灵活而颇受青睐。记者了解到,鹏华旗下第二只保本基金——鹏华金鼎保本混合基金将于3月21日起发行,保本期2.5年,千元起购,募集上限49亿元,届时投资者可通过鹏华基金官网、工商银行等渠道认购。

据了解,鹏华金鼎保本采用主流的CPPI投资策略,先通过低风险资产来构建安全垫,再根据市场的波动来调整收益资产与保本资产在投资组合中的比重,以确保投资组合在一段时间以后的价值不低于事先设定的某一目标价值,实现保本。鹏华金鼎保本选择了2.5年保本期运作,既有利于安全垫的构建,又适当提升了流动性,同时设置了18%的触发条款,如果保本期内连续15个工作日达到或超过目标收益率18%,就提前结束保本期,这样更有利锁定收益,提高资金的流动性。

鹏华基金在保本基金布局上遵循了求精求稳的方针,以更好地帮助投资者实现财富的保本和增值。作为鹏华旗下第二只保本基金,鹏华金鼎保本仍由资深基金经理戴钢和王宗合掌舵,两人分别负责固定收益和权益类投资。Wind数据显示,鹏华旗下第一只保本基金——鹏华金刚保本自2012年6月13日成立,截至2015年6月14日的第一个保本期中,鹏华金刚保本净值增长率为43.2%,年化回报12.73%,在所有保本型开放式基金中排名前列,为投资者奉献了稳健的投资回报。第三方基金研究机构数据显示,与同期前后三个月成立的保本基金相比,鹏华金刚保本的选时能力排在前1/3。2015年7月10日,鹏华金刚保本进入了第二个保本期。Wind数据显示,截至2016年3月15日,鹏华金刚保本上涨2.47%,同期上证综指下跌22.78%,充分体现出在市场大幅震荡时保本类产品作为重要资产配置品种的稳定收益作用。

# 前海开源基金 变身公募做多先锋

□本报记者 黄丽

自2014年初2000点时提出特大牛市,2015年5月底坚定看空中小板、创业板以来,前海开源基金近期华丽转身,坚定做多,从去年防守最成功的基金公司变身公募基金做多的先锋。

前海开源基金表示,昨天,美联储公布3月份议息决议及美联储主席耶伦的相关讲话,显示美联储加息预期较过去大幅减轻与降低,这对国际市场尤其新兴市场而言都是复苏和反弹的良机,中国也不例外。在全国“两会”期间,党中央、国务院领导、中国证监会及中央有关部委领导的表态都使得投资者相信,中国经济最困难的时期正在过去,中国经济硬着陆的风险基本可以排除,中国经济供给侧改革的坚定推进以及债转股等方案的提出,使得人们对于中国经济和过剩产能硬着陆风险的预期大幅度降低。注册制的暂缓推出,以及战略新兴产业的鼓励,使得A股市场迎来了难得的休养生息时代,优质股票已经远远领先现金、债券和房地产,成为居民大类资产配置的首选品种。在A股的休养生息时代,股票资产中优质的个股、优质的行业、优质的板块,将成为广大投资者以及居民大类资产配置的良好选择。前海开源基金在过去9个月为广大基金持有人和投资者进行了成功的做多,为投资者在资产保值的基础上,下一阶段力争取得资产的增值。

# 华安系保本基金 表现抢眼

□本报记者 徐金忠

WIND数据显示,截至3月16日,华安基金旗下保本基金规模已达234.55亿元,排名全行业第一。

历史经验表明,在牛市初期和熊市末期成立的保本基金投资收益会相对较为可观,以成立于2013年的保本基金为例,银河证券基金研究中心数据显示,截至3月11日,当年成立的保本基金平均年化收益率高达15%。其中,华安基金固定收益部助理总监郑可成管理的华安保本自2013年5月14日成立以来净值增长率达71.70%,2015年更以42.55%回报率在全部67只可比保本基金中夺冠。正在发行的华安安保本也将由保本基金经理郑可成挂帅,目前正受到投资者的追捧。

今年以来A股市场震荡加剧,投资更显困难。对此,华安安保本拟任基金经理郑可成认为,当前普通投资者参与资本市场,面临着固收产品收益太低,而权益产品风险太大、波动幅度超出承受能力的局面,而华安安保本通过CPPI策略,一方面实时调整组合各类资产的投资比例,保障组合的投资安全;另一方面,在风险指标远离保本区间的时侯,风险资产的投资比例就可以相应扩大,给予基金经理更多的操作空间来获取超额收益。这样既能为投资者获取固定收益资产的回报,又能参与权益市场,分享中国经济新一轮上升周期的成长,相信能为投资者提供合理的回报。

## CTA基金再成“香饽饽”

□本报记者 徐文擎

2月以来,A股行情持续震荡,一直难有起色的商品市场却开启了暴动模式。统计数据显示,2月份管理期货策略(CTA)基金的业绩表现大有提升,一时间成为私募眼中的“香饽饽”,不少资金也涌人其中,火热程度甚至与该策略在2015年的鼎盛时期相媲美。但是,热潮涌动之下,策略的规模瓶颈、标的之市场波动和限制,投资者择时及投资者适应性等问题也引起投资者的讨论。

## CTA基金2月八成盈利

在A股持续震荡、量化对冲产品收益大幅下行的背景下,CTA基金再次成为投资人眼中的明星产品。私募排排网数据显示,2月纳入统计排名的595只CTA产品,平均收益为1.26%,其中2只产品涨幅超过50%,5只收益介于40%-50%之间,10只收益介于20%-30%之间,其中正收益产品数量占到总量的76.30%。

“最近做CTA基金,不管是主观交易的,还是做程序化交易的,都受到很多资金的青睐,其中程序化的CTA基金尤其受到追捧。连一些比较灵活的商业银行的资金都进来了,而此前银行是比较排斥这类策略的。”上海某家量化对冲私募负责人称,他们旗下的产品覆盖市场中

# 量化领先主观交易产品

金是跑不赢主观交易CTA产品的。但遇到之前某个品种当天涨4%再跌4%,主观交易的基金可能就非常难受,但程序化完全根据信号来做,对于这种无序的剧烈的波动,有一定的抵御作用。所以,从稳健性上,程序化交易肯定更好;但在大行情下的绝对赚钱效应,可能主观交易更好。”上述沪上私募人士说。

格上理财数据显示,采取程序化交易的黑翼资产旗下产品“金源黑翼1号”成立至今近两年的时间,最大回撤低于15%;而采取主观交易的共喜资产旗下产品成立至今两年,最大回撤超35%。

他们还提到,CTA策略是进行金融期货、商品期货的短、中期趋势跟踪,主要盈利是捕捉标的的趋势,发掘市场的非均衡状态。当市场呈现出上涨或下跌趋势时,趋势跟踪策略往往表现较好;当市场呈现盘整格局时,往往表现不佳;CTA策略适合波动较大的新兴市场,往往盈利比较集中,一年中的盈利可能主要集中在2-4个月内。

“尽管如此,投资者仍然需要根据自身风险承受能力来匹配相应的投顾和产品,一般而言,CTA基金投资要求投资者有较高的风险承受能力,尤其择时能力欠缺的投资者,更应该慎重选择投顾的风格。”上述私募人士称。

## 规模瓶颈取决策策略本身

随着CTA基金在过去一年成为投资人的明

星产品,大量的资金也涌入这个市场,不少专业投资者开始关注CTA产品的规模容量及其对投资的影响。

黑翼资产执行合伙人、基金经理陈泽浩认为,该策略基金主要受到两方面的限制,一是来自于监管要求,即交易所的持仓限制;二是整个市场的交易量和每个品种的持仓量会制约基金管理人的能力。“第一是监管要求;第二是从交易冲击来说,如果产品占市场体量过大、影响太大,那么产品本身可能承受的损失也会加大;第三,产品规模增大时,可投资的品种越来越少,无形中持仓越来越集中于高流动性的品种,对产品本身的风控和稳定性提出很大的挑战。”他说。

泓湖投资总经理、基金经理梁文涛则表示,CTA基金可能遇到的规模瓶颈主要取决于策略本身的特点。“如果它是一个相对高频的,日内有多次反交易的类型,可能会较早就触碰到规模的瓶颈;但如果是基于基本面趋势做中期趋势的类型,可能一个月甚至一个季度才做一次仓位调整,可能面临的规模‘天花板’会高很多。我知道业内有一些同行在做量化高频,规模到20、30亿左右的时候,交易起来可能就不太顺手了,但也有一些基于产业研究、基本面背景做的产品类型,管理人光在一个交易品种上的盈利可能就达到100亿,这种容量就会大很多,具体问题需要具体分析。”他提到。